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RADIOATIVIDADE

1. (Enem PPL - 2022) As usinas nucleares utilizam o
principio da fissdo nuclear para gerar energia elétrica.
Dentro do reator, néutrons colidem com &tomos de
uranio, que se dividem em dois novos atomos, liberando
de dois a trés néutrons do ndcleo, em uma reacdo em
cadeia. Esse processo libera muito calor, que € utilizado
para gerar energia. Porém, é necesséario um sistema de
arrefecimento para evitar uma explosdo. Para isso, a
agua captada de fontes naturais circula em um sistema
fechado e depois volta para o meio ambiente.

Caso esse sistema ndo ocorra de maneira adequada,
sera gerado um impacto negativo porque

a) produzira gases toxicos.

b) diminuird a reserva hidrica local.

C) aguecera 0s ecossistemas aquaticos.

d) aumentara a disponibilidade de nutrientes.

€) permitira a contaminag¢&o por microrganismos.

2. (Enem PPL - 2021) As radia¢fes ionizantes séo
caracterizadas por terem energia suficiente para arrancar
elétrons de um atomo. Ao interagirem com os tecidos do
corpo humano, d&o origem a diversos efeitos, que podem
levar a morte de células. Os principais tipos de radiagédo
ionizante sdo as radiacdes gama (originadas em
transicdes nucleares), raios X (originados em transicdes
eletrbnicas), alfa (nucleos de hélio), elétrons e néutrons.
O quadro apresenta algumas propriedades para esses
diferentes tipos de radiacao.

Tipo deradiacdo | Massa (u.m.a) | Carga
Gama 0 0
Raios X 0 0

Alfa 4 +2
Elétrons 1/2 000 -1
Néutrons 1 0

Para uma mesma intensidade de radiacédo, a que tem o
menor poder de penetracdo em tecidos é a radiacéo

a) alfa.

b) gama.

C) raios X.
d) elétrons.
e) néutrons.
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3. (Enem PPL - 2020) Com a descoberta de emissdes de
energia do radio-226, por Marie Curie e Pierre Curie, 0
fendmeno foi denominado radiagdo * (alfa) ou emisséo
Q. Posteriormente, verificou-se que a emissdo % na
verdade séo particulas correspondentes a nucleos de
hélio formados por dois prétons e dois néutrons.

Assim, no decaimento % um nlcleo instavel emite
particulas % tornando-se um n(Gcleo mais estavel
(nucleo filho).

(04

Se um nlcleo de radio-226 emitir duas particulas ™' o

nlimero de massa do nucleo filho sera

a) 226.
b) 224.
c) 222.
d) 220.
e) 218.

4. (Enem - 2020) Embora a energia nuclear possa ser
utilizada para fins pacificos, recentes conflitos
geopoliticos tém trazido preocupagfes em varias partes
do planeta e estimulado discussfes visando o combate
ao uso de armas de destruicdo em massa. Além do
potencial destrutivo da bomba atbmica, uma grande
preocupacdo associada ao emprego desse artefato
bélico é a poeira radioativa deixada apds a bomba ser
detonada.

Qual é o processo envolvido na detonacdo dessa
bomba?

a) Fisséo nuclear do uranio, provocada por néutrons.

b) Fuséo nuclear do hidrogénio, provocada por prétons.
c) Desintegracdo nuclear do plutbnio, provocada por
elétrons.

d) Associacdo em cadeia de chumbo, provocada por
positrons.

e) Decaimento radioativo do carbono, provocado por
particulas beta.

5. (Enem PPL - 2018) O elemento radioativo torio (Th)
pode substituir os combustiveis fdosseis e baterias.
Pequenas quantidades desse elemento seriam
suficientes para gerar grande quantidade de energia. A
particula liberada em seu decaimento poderia ser
bloqueada utilizando-se uma caixa de acgo inoxidavel. A
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~ . goTh ,
equacéo nuclear para o decaimento do e

238 Th —>2%% Ra + particula + energia

Considerando a equacdo de decaimento nuclear, a
particula que fica bloqueada na caixa de ago inoxidavel é
o(a)

a) alfa.

b) beta.

C) proton.
d) néutron.
e) pasitron.

6. (Enem - 2016) A energia nuclear é uma alternativa aos
combustiveis foésseis que, se ndo gerenciada de forma
correta, pode causar impactos ambientais graves. O
principio da geracdo dessa energia pode se basear na
reacdo de fisséo controlada do urénio por bombardeio de
néutrons, como ilustrado:

2BU+n5%sr+1¥xe+2n+ energia

Um grande risco decorre da geragdo do chamado lixo
atdbmico, que exige condi¢cdes muito rigidas de tratamento
€ armazenamento para evitar vazamentos para o meio
ambiente.

Esse lixo é prejudicial, pois

a) favorece a proliferacdo de microrganismos termdfilos.
b) produz néutrons livres que ionizam o ar, tornando-o
condutor.

c) libera gases que alteram a composicdo da atmosfera
terrestre.

d) acentua o efeito estufa decorrente do calor produzido
na fisséo.

e) emite radiac@o capaz de provocar danos a saude dos
seres vivos.

7. (Enem - 2016) Pesquisadores recuperaram DNA de
0ssos de mamute (Mammuthus primigenius) encontrados

na Sibéria, que tiveram sua idade de cerca de 28 il

anos confirmada pela técnica do carbono—14.

FAPESP. DNA do mamute é revelado. Disponivel em:
http://agencia.fapesp.br. Acesso em: 13 ago. 2012
(adaptado).

A técnica de datacdo apresentada no texto sé é possivel
devido a

entre carbono-14 o

a) proporcdo conhecida
carbono—12 na gtmosfera ao longo dos anos.

b) decomposicdo de todo o €arbono-12 presente no
organismo apés a morte.
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¢) fixagio maior do Carbono-14 o5 tecidos de
organismos apos a morte.

d) emissdo de €arbono-12 peos tecidos de organismos
apos a morte.

e) transformacdo do Carbono-12 gm carbono-14 44
longo dos anos.

8. (Enem - 2012) A falta de conhecimento em relacdo ao
que vem a ser um material radioativo e quais os efeitos,
consequéncias e usos da irradiacéo pode gerar o medo e
a tomada de decisbes equivocadas, como a apresentada
no exemplo a seguir.

“Uma companhia aérea negou-se a transportar material
médico por este portar um certificado de esterilizagédo por
irradiacao”.

Fisica na Escola, v. 8, n. 2, 2007 (adaptado).
A decisdo tomada pela companhia é equivocada, pois

a) o material é incapaz de acumular radiacdo, ndo se
tornando radioativo por ter sido irradiado.

b) a utilizacdo de uma embalagem é suficiente para
bloquear a radiacdo emitida pelo material.

¢) a contaminacgdo radioativa do material ndo se prolifera
da mesma forma que as infec¢des por microrganismos.
d) o material irradiado emite radiacdo de intensidade
abaixo daquela que ofereceria risco a saude.

e) o intervalo de tempo apos a esterilizagao é suficiente

para que o material ndo emita mais radiacao.

9. (Enem PPL - 2011) Os materiais radioativos emitem
diferentes tipos de radiacdo. A radiacdo gama, por
exemplo, por sua alta energia e penetracdo, consegue
remover elétrons dos atomos dos tecidos internos e
romper ligacdes quimicas por ionizacdo, podendo causar
mutacdo no DNA. J& as particulas beta tém o mesmo
efeito ionizante, mas atuam sobre as células da pele.

RODRIGUES JR., A. A. O que é radiagdo? E
contaminagdo radioativa? Vamos esclarecer. Fisica na
Escola. V. 8, n° 2, 2007. S&o0 Paulo: Sociedade Brasileira
de Fisica (adaptado).

Segundo o texto, um individuo irradiado por uma fonte
radioativa € exposto ao risco de

a) transformar-se em um corpo radioativo.

b) absorver a radiacéo e armazena-la.

¢) emitir radiac@o e contaminar outras pessoas.

d) sofrer alteracdes génicas e desenvolver cancer.

e) transportar a radiacdo e contaminar outros ambientes.

10. (Uel - 2023) Durante a Segunda Guerra Mundial, os
Estados Unidos puseram fim ao conflito, no ano de 1945,
ao lancar duas bombas atbmicas, um artefato de
destruicdo em massa produzido com base nos avangos
da pesquisa cientifica realizada em tempos de guerra. A
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bomba lancada sobre a cidade japonesa de Hiroshima
era de fissdo de urénio-235 e a lancada sobre Nagasaki
era de fissdo de plutbnio-239. Juntas elas ceifaram a vida
de cerca de 71 mil pessoas instantaneamente e, nos
primeiros cinco anos apos as explosdes, provocaram
aproximadamente 200 mil mortes, por alteracdes
cromossOmicas oriundas de exposi¢ao a radiacéo. Desde
entdo, a bomba atdmica se manteve como estratégica no
poderio dos Estados nacionais, constituindo uma ameaca
permanente de destruicdo, catastrofe e fim subito, o que
representa certa vinculagdo entre ciéncia, politica, poder
e ideologia.

Com base no texto, considere as afirmativas a seguir.

I. Alteracbes cromossOmicas estruturais, que ocorrem
durante a mitose, atingem algumas células, as quais
podem dar origem a um tumor.

Il. o]

535U+%n—>%‘é18a+g§ Kr +3%) n+energia

representa corretamente um esquema de fissédo
nuclear.

lll. As deficiéncias ou delecbes s&o alteracdes
cromossGmicas numéricas e caracterizam-se pelo
aumento ou reducao de todo o genoma do individuo.

IV. A bomba detonada em Hiroshima liberou uma
quantidade de energia na forma de raios X e
ultravioleta, radia¢Ges de origem nuclear.

modelo

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il séo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV séo corretas.

¢) Somente as afirmativas Ill e IV sdo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e Ill sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, Il e IV séo corretas.

11. (Pucpr Medicina - 2023) Leia o excerto a seguir,
retirado do Jornal da Universidade do Estado de S&o
Paulo (USP): www.jornal.usp.br

Estréncio e osteoporose: qual o papel desse elemento
quimico na mineralizacdo dos 0ss0s?

Testes em modelos biomiméticos (que imitam o tecido
real) mostraram que altas doses de estroncio, elemento
presente em farmaco descontinuado para tratamento da
osteoporose, podem resultar em enfraquecimento dos
0sso0s. Estudo foi ganhador do Prémio Capes de Teses.

Pesquisa do Departamento de Quimica da Faculdade de
Filosofia, Ciéncias e Letras de Ribeirdo Preto (FFCLRP)
da USP analisou a influéncia do elemento quimico
estroncio, em sua forma idnica (Sr2+), na formacao 6ssea
utilizando modelos biomiméticos, ou seja, que imitam a
estrutura e composi¢cdo do tecido in vivo. O estudo,
realizado pela pesquisadora Camila Tovani, mostrou que
altas concentragbes de estrdncio podem promover a
desestabilizacdo dos principais componentes ligados a
formacéo dos 0ssos, 0 que explica o desenvolvimento de
patologias associadas ao acumulo deste elemento no
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tecido.

[.]

Disponivel em: https://jornal.usp.br/ciencias/estroncio-e-osteoporose-
gual-o-papel-desse-elemento-quimico-na-mineralizacao-dos-o0ssos/
Acesso 07/07/2022

Dados:

tempo de meia vida do estrdncio radioativo = 28 anos.

Ca (Z = 20; Grupo 2; quarto periodo da Tabela
Periddica).

Sr (Z = 38; Grupo 2; quinto periodo da Tabela Periddica).

Ba (Z = 56; Grupo 2; sexto periodo da Tabela Periddica).

De acordo com o texto, assinale a alternativa CORRETA.

a) O elemento quimico estréncio possui nimero atdémico
38 e 0 elemento quimico célcio possui niumero atémico
20. Pode-se afirmar que o raio ibnico do elemento
estréncio é menor que o raio atdmico do elemento célcio.
b) Um paciente que deixou de ingerir o medicamento a
base de estroncio radioativo no ano de 1994 apresenta,
no ano de 2022, cerca de 50% dos atomos de estroncio
radioativos presentes no organismo.

¢) Ao analisar o bario, elemento que sucede o elemento
estrdbncio no grupo dos metais alcalinos terrosos, este
apresenta ponto de fusdo de 725°C; portanto, pode-se
afirmar que o ponto de fusdo do elemento estréncio é
menor que 725°C.

d) O elemento quimico estroncio, na sua forma ibnica
mais estavel, perde 2 elétrons, portanto é possivel
afirmar que a distribuicdo eletrénica do ion Sr*? é:
15°25%2p®3s?3p°4s%3d'4p*5s°.

e) Sabendo que o fosfato € o &nion gerado pela
ionizacado total do acido fosférico, pode-se afirmar que a
férmula do sal fosfato de estroncio é Sry(POy)s.
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